

中国全国人大与柬埔寨国会举行青年代表(议员)视频交流活动

本报北京5月24日讯 记者朱宁宁 中国全国人大今天在京与柬埔寨国会共同举行中柬青年代表(议员)视频交流活动。

会上,双方青年代表(议员)就“加强疫情和后疫情时期合作,促进和平、经济发展和多边主义和人类共同繁荣”“缓解疫情对经济社会冲击,增强后疫情时代韧性:经验与展望”“巩固拓展中柬立法机构特别是青年代表(议员)间合作,助力加强法治建设”等议题进行了交流。

全国人大常委会委员、共青团中央书记处常务书记汪鸿雁在致辞中说,当前,中柬都处于改革发展的重要时期,都面临推进依法治国、建立完善与市场经济相适应的法律体系的艰巨任务。面向未来,两国立法机构要推动双方领导人达成的重要共识落地

实,进一步加强立法、监督和治国理政经验交流,更好服务各自国内发展。同时,要发挥好立法机构代表民众联系密切的优势,传承中柬世代友好,推动互利合作,助力国家关系发展。

柬埔寨国会议员洪玛尼在致辞中表示,此次举办的青年交流活动,将进一步推动柬中两国立法机构的友好交往和合作,更好造福两国人民。

立法机构交往是中柬全面战略合作伙伴关系的重要组成部分。长期以来,中国全国人大与柬埔寨国会,参议院在双边和多边领域交流合作密切。此次交流是疫情背景下两国青年代表(议员)之间的首次视频交流。活动进一步增进双方相互了解,为中柬友好关系和两国立法机构交流合作注入新活力。

国务院抗震救灾指挥部派10个工作组深入重灾区

本报北京5月24日讯 记者蔡岩红 记者从应急管理部获悉,云南、青海地震发生后,在国务院抗震救灾指挥部的统一部署下,各成员单位按照职责迅速行动,共计派出10个工作组深入重灾区,帮助地方开展抢险救援、群众安置、基础设施恢复和灾害隐患排查等工作。

应急管理部连夜派出两个工作组分赴云南、青海震区,指导搜救被困人员和抢险救援,实地查看房屋受损和受灾群众安置情况,指导救灾救助、危房应急排险、救灾物资发放、震情监视监测、震害调查评估等工作,同时统筹新冠肺炎疫情防控和抗震救灾工作,确保社会秩序稳定有序。

自然资源部派出专家组赴两省灾区指导地震次生地质灾害应急处置、调查评估、监测预警、防御响应等工作,会同当地勘探队伍开展地质灾害隐患拉网式排查。

生态环境部派出两个工作组赶赴震区指导开展饮用水水源地、污水处理厂、垃圾填埋场、加油站等点位排查、监测、应急处置等工作,防范次生环境灾害。

水利部派出工作组赴云南、青海督促指导地方做好水利工程震损排查,加快震损工程修复和雨水情监测。

国家卫生健康委向两地迅速派出两个医疗卫生专家组,周边省份国家卫生应急队伍做好待命驰援准备。

强化底线思维 压实安全责任

国家体育总局召开全国体育系统加强赛事安全管理工作会议

本报北京5月24日讯 记者徐伟 见习记者刘欣 近一段时间以来,体育系统安全形势严峻,多个体育项目活动发生安全事故,导致人员伤亡,引发社会关注。为强化底线思维,加强赛事活动安全管理,国家体育总局5月23日晚紧急召开“全国体育系统加强赛事安全管理工作会议”,进一步压实体育系统的赛事安全管理工作,不断完善体育领域安全风险防控制度和举措。

会议开始时,全体与会人员为5月22日甘肃白银市黄河石林百公里越野赛因局部天气突变发生的公共安全事件中的遇难者默哀。据悉,国家体育总局已经安排第一时间与甘肃方面进行沟通,详细了解事故情况,组织力量赶赴甘肃协助当地开展救援和处置工作。

国家体育总局局长苟仲文强调,体育赛事作为体育工作的重点和群众关注的热点、焦点,同时也是各类事故隐患和安全风险交织叠加、易发多发的环节,做好赛事安全管理工作不容有失,要牢牢守住安全发展这条底线。

苟仲文指出,要充分认清体育赛事安全管理工作的严峻性复杂性,清醒认识工作中存在的问题和诸多不足,体育赛事活动人民群众关心,社会各界关注,贴近百姓生活,沟通国内外,任何一个环节管

理不到位都有可能引发事故,造成重大损失。一是涉及运动项目多,风险多样。二是体育赛事活动覆盖人群广,风险类型多。三是体育赛事活动筹办主体多,安全管理能力参差不齐。四是极端天气等不可控因素,进一步加大了风险的复杂性严峻性。苟仲文说,各级体育行政部门在党委、政府的领导下,积极发挥作用,认真履职尽责,在安全领域因地制宜做了大量工作,为体育事业发展营造了安全稳定的良好环境。但随着体育领域改革发展的深入,人民群众参与体育运动的热情持续高涨,“放管服”改革对监管工作提出了新的更高的要求。原有的以行政管理体系为主导的管理模式难以适应新形势下监管任务要求,工作中存在一些问题和不足。

苟仲文表示,必须强化底线思维,增强忧患意识,以高度的政治自觉,扎实细致的措施确保体育活动的安全。要强化责任意识,风险意识,以对人民生命安全高度负责的态度主动担当作为,进一步落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产工作要求,在日常工作中坚持底线思维,将防范化解重大风险作为头等大事抓紧抓好。要强化体育赛事风险评估,要进一步强化行业管理责任,切实提高体育行业安全管理工作水平。

别成为行骗者的“道具”

法治时评

凌锋

国家发改委官方微信公众号近日发布了粤港澳大湾区建设领导小组办公室的一则声明,主要是提醒社会公众:有人以“周智均”名义,冒充粤港澳大湾区建设领导小组办公室负责人,据媒体报道,“周智均”至少以7个身份头衔参加社会、行业活动,有关协会发布公告,否认“周智均”相关身份的合法性。

能被国家发改委如此“点名”,这个“周智均”及其所作所为,即便还没有造成现实中的严重危害,至少其虚构的身份可能欺骗了不少人,这才使得相关部门发出紧急声明。从声明内容来看,其套路并不算新,无非是以国家重点工作为名,假冒权威身份打擦边球牟利。

然而,一个响亮的名头并不足以让骗术成功,要想“弄假成真”就必须让人们相信行

骗者的“权威身份”,在这方面一些正规单位有意无意成为了“道具”。从媒体相关报道来看,这个“周智均”在某著名百科上有专属词条和标准照,这显然会误导不少人的判断。此外,一些主流的商业网站甚至是媒体网站也刊登过“周智均”有关活动,这更增加了“周智均”身份的“可信度”。相信这些网站不可能明知其行骗而为其宣传,但从效果来看,的确是被利用了。

行骗者寻找社会互动中存在的漏洞,利用各类信息平台、精心编织信息链条,逐步把假身份“洗白”。在这个过程中,合法机构的“背书”是关键中的关键,这提醒各类网站特别是主流网站作为信息流动的重要关口,必须履行主体责任,严格内部管理,规范信息发布工作,防止成为行骗者的“道具”;各地各部门及各类社会组织要加强管理,做好日常有关舆情工作,严防自身被利用而不自知。唯有各类社会主体都把奸关,尽好责,保护好好自己的“名分”,不为各类违法行为站台,违法犯罪分子才无乘之机。

打造一支忠诚善良专业的检察队伍

上接第一版 维护人民根本利益,维护人民当家作主的权利,维护和巩固党的执政地位。要始终坚持党的领导,恪守以人民为中心的司法理念,持续推动中国特色社会主

检察制度完善,打造一支忠诚、善良、专业的

检察队伍,为建设平安中国、法治中国贡献检察力量。

报告会以电视电话会议形式在全国四级检察院进行直播,最高检领导、检委会专职委员在主场参会。

坚持统筹发展和安全总要求 扎实推进新业态风险防范化解

江西省委常委 政法委书记 尹建业

近些年来,以大数据、人工智能、5G等新一代信息技术为代表的新兴技术,推动了以网约车、在线教育、在线医疗、网络支付等为代表的新业态蓬勃发展。然而,技术是一把“双刃剑”,基于新技术产生的新业态在方便群众生产生活、促进经济社会发展的同时,也给个人隐私和数据保护带来巨大挑战。

一、强化风险意识,准确把握新业态带来的风险隐患

一是政治安全风险。主要表现为少数别有用心人员利用网络、短视频平台等传播危害政治安全有害信息,由于网络覆盖面广、传播速度快,这类违法信息对国家政治安全有着不容低估的破坏力。

二是金融安全风险。随着互联网金融的兴起及传统金融行业新技术、新运营方式的运用,一些证券公司、私募基金异地经营,给监管造成困难;有的公司未经金融监管部门审批,违规从事金融业务;少数人员利用网络非法经营证券、期货、基金,甚至从事洗钱、网络赌博等犯罪行为,给金融安全带来一定的风险。

三是社会稳定风险。比如,一些不法分子以P2P网络借贷平台为名从事非法集资活动,给众多集参与人造成损失;打着“养老”旗号非法吸收公众存款,致使一些老年人的养老钱血本无归;利用网络从事“校园贷”、“套路贷”等违法犯罪,给受害人带来严重的人身财产威胁;一些长租公寓平台采取“高进低出”大量吸引客户,利用“长收短付”的时间差积累资金池后卷款跑路,留下房东与租客纠纷不断。

四是信息泄露风险。大数据时代,人们的

在线行为被不断观察和记录,由此形成了海量个人数据,引发个人信息泄露和滥用的担忧。例如,一些App存在强制授权、过度索权、超范围收集个人信息等问题。日益广泛应用的人脸识别技术,在提高身份认证效率的同时,也给个人隐私和数据保护带来巨大挑战。

五是身心健康风险。据不完全统计,当前基于算法的个性化内容推送已占整个互联网信息内容分发的70%左右。算法推荐虽然能够帮助人们更加高效获取信息,但也牢牢攫取了用户注意力。更加令人担忧的是,一些平台出于对经济利益的盲目追逐,用算法推荐一味“讨好”受众,甚至迎合某些低级趣味,导致一些用户特别是青少年用户沉迷其中,身心健康受到较大影响。2020年度江西“扫黄打非”十大案件中,多起案件犯罪嫌疑人就是利用App、网站,大量传播淫秽色情信息。

二、找准问题症结,梳理检视新业态风险的背景成因

一是新业态法律法规相对滞后。由于法律法规的稳定性需要,致使其相比于日新月异的新兴技术,难免呈现出滞后性。以曾经被视为“金融创新”的P2P网贷平台为例,全国一度迅速扩张,多家平台达到千亿级规模,总交易额突破万亿元。因相关规范不到位,在运营过程中,一些网贷平台逐步脱离信息中介的定位,实质性地成为信用中介,呈现金融属性,导致风险集聚、爆雷不断,不但产生严重社会问题,还给整个业态带来“灭顶之灾”。

二是新业态监管责任不够清晰。对于一些新出现的业态,由谁监管、监管什么、怎么监管往往并不明确;还有的新业态虽然有相

应职能部门,但有的部门为规避自身责任和风险放任不管,从而导致部分新业态领域长期监管缺位,野蛮生长。频繁爆雷的P2P平台和长租公寓乱象,背后都有监管缺失的因素。

三是新业态市场主体自律不够。一个行业的健康发展既需要政府依法监管,也离不开市场主体的规范自律。然而,在有的新业态行业领域,自律他律缺位,一些新业态市场主体难以经受利益诱惑,容易走上邪路、歪路。

四是新型网络犯罪打击难度大。与传统违法犯罪相比,新业态领域的一些犯罪行为往往呈现犯罪方法智能化、犯罪行为隐蔽化、犯罪结果扩散化、犯罪目的牟利化、犯罪组织团伙化的特点,给调查取证造成困难,给依法打击工作造成更大难度。

三、注重系统观念,统筹推进新业态风险综合治理

(一)坚持法治思维,着力完善法律规范体系。要以习近平法治思想为指导,不断提高运用法治思维和法治方式推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力,促使新业态在法治轨道上健康发展。当前,尤其要针对数据权利、互联网金融、无人驾驶、数字货币等新技术新业态,抓紧研究制定相应的法律法规,明确相关方的权利义务,清晰划定法律边界,确保新业态领域有法可依、有法必依。

(二)坚持包容审慎,着力构建有效监管模式。落实包容审慎的要求,既要积极鼓励创新,也要及时跟进监管,防止新业态脱轨失序,要明确监管责任,对于管理责任不清晰的新业态,分别明确牵头主管部门,防止出现无人监管或多头监管等问题,推动部门完善事前事中事后监管机制。对涉及多个部门职能的新业态,探索建立牵头部门为主、跨部门协同的

新型监管模式,加快推进相关部门间的信息共享、信用信息披露和案件协查移送等工作机制,不断强化监管合力。

(三)坚持稳中求进,着力完善风险防控机制。要用发展的办法解决发展中的问题,有效应对新业态风险,坚决守住安全发展底线。要强化对5G、区块链、人工智能、人脸识别等新技术和网络直播、网络借贷、共享经济等分析研究,建立健全新业态风险研判机制,提高对新型风险的识别预警能力。要高度警惕疫情影响下私募基金、网贷平台、长租公寓等风险,加强政法机关与金融机构、行业监管部门协同配合,建立健全新业态风险防控协同机制,提高对新型风险的有效防控能力。

(四)坚持慎终慎重,着力提升案件办理效能。政法机关在办理涉及人数众多的新业态领域犯罪案件时,要坚持把防范打击犯罪同化解风险、维护稳定统筹起来,防止引发次生风险。特别是对涉众型经济犯罪案件,要做好控赃控人、资产返还、教育疏导等工作,最大限度地帮助群众减少财产损失。要严格落实“三步走”工作要求,努力实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

(五)坚持多元共治,着力促进行业健康发展。鼓励分类设立新业态行业协会,引导行业协会适时公布行业负面清单,明确行为边界,督促市场主体加强自律、诚信经营,充分运用信息化和大数据手段,加快推进社会信用体系建设,对打着新业态旗号从事非法活动的,纳入信用记录,倒逼经营者依法诚信经营,加强法治宣传教育,适时曝光一批典型案例,揭露犯罪伎俩,增强群众识别和防范新型网络犯罪的意识和能力;着力构建防范和抵御新业态领域风险的人民防线,促进新业态健康发展。

北京冬奥“共迎未来”中外青少年人文交流活动在重庆开幕

新华社重庆5月24日电 北京2022年冬奥会和冬残奥会“共迎未来”中外青少年人文交流活动暨第二届“中外人交流小使者”集体展示活动日前在重庆南开中学正式开幕。

“共迎未来”中外青少年人文交流活动由北京冬奥组委和教育部门联合主办,活动发布了“共迎未来”中外青少年人文交流活动主题曲——《共迎未来》。活动中,来自重庆市的多所学校和艺术团带来了舞蹈、诵读和英语短剧等精彩的表现。

教育部中外人文交流中心主任杜柯伟介绍,“中外人交流小使者”展示活动是由教育部中外人文交流中心发起的面向中外青少年的公益性人文交流项目,旨在搭建平台,促进中外青少年人文交流与文明互鉴,拓宽国际视野。

重庆沙坪坝区教育委员会主任向斌表

示,为响应带动三亿人参与冰雪运动的号召,推进冰雪运动进校园,沙坪坝区已开展着重新组织开展校园冰雪项目,着力把沙坪坝区打造成冰雪运动进校园走出北方、迈向西南的接力站。

本次活动中心,来自各地的百余支中外青少年团组将按中文、英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语六大联合国工作语言类别,分开展示中文经典诵读和外语经典影视配音等作品。此外,国内外著名的语言、文化、表演、朗诵等领域专家,也将从主题、内容、语言表达和台风等多维度对参展作品和选手给予点评和指导。

刘胡兰:生的伟大,死的光荣

奋斗百年路 启航新征程· 赶风浪人物

但为伤员包扎伤口,还帮助战士们运送弹药,一直忙到天黑,战斗结束后才撤回来。这时的刘胡兰才13岁。

抗日战争胜利后,国民党阎锡山部队占领了文水县城,解放区军民被迫拿起武器,保卫胜利果实。1945年11月,刘胡兰参加县党组织举办的妇女训练班。40多天的学习,使她懂得了许多革命道理,革命觉悟有了进一步提高。

回村后,刘胡兰担任云周西村妇救会秘书,与党员一起发动群众斗地主、送公粮、做军鞋,还动员青年报名参加军。刘胡兰在斗争中得到了进一步的锻炼成长,于1946年6月被批准为中共预备党员。这一年,她才14岁。

1946年冬天,刘胡兰经过侦察,协助武工队处决了一名为非作歹、群众恨之入骨的伪村长的疯狂报复。这一行动沉重打击了敌人,但也遭到了敌人的疯狂报复。

1947年1月12日,刘胡兰被国民党军和地主武装抓捕。在敌人威逼面前,她坚贞不屈,大义凛然地说:“怕死不当共产党!”敌人没有办法,将同时被捕的6位革命群众当场铡死,但她毫不畏惧,从容地躺在铡刀下。她以短暂的青春年华,谱写出生死的篇章。

1947年3月下旬,毛泽东带领中共中央机关转战陕北途中,中共中央书记处书记、中央纵队司令员任弼时向他汇报了刘胡兰英勇就义的事迹,毛泽东深受感动,挥笔写下了“生的伟大,死的光荣”8个大字。8月1日,中共中央晋绥分局追认刘胡兰为中国共产党员。

刘胡兰生前没有留下一张照片。当年的云周西村如今已改称“胡兰镇”,那棵见证先烈被铡的小柳树,枝叶开茂,生命力依然顽强。陈湘平说,刘胡兰纪念馆对外开放以来,已接待国内参观者1600多万人次,外宾、友好人士4000余人。

英雄已去,精神永存。

新华社太原5月24日电

文水开展抗日救亡。1938年,文水县抗日民主政府成立,在全县实行了减租、减息等一系列民主改革措施。当时,刘胡兰面对的是中共地下党的一个“敌工站”,少年刘胡兰经常去听抗日故事,学唱抗日歌曲。

抗日民主政府办起抗日小学后,刘胡兰也有了上学机会。19岁的共产党员、文水县长顾永田带领游击队成功伏击日本兵,还到云周西村宣传抗日,是刘胡兰心目中的“英雄”。

抗战期间,刘胡兰的父亲刘景谦等群众为八路军运送物资。敌人炮火来袭,有人扔下物资就跑了,刘景谦却躲在树坑里,等敌人走了,再绕上山,总要把物资安全送达。刘胡兰继母胡文秀曾是娘家南胡家堡村妇救会委员,嫁过来后经常利用农闲的机会教刘胡兰识字,给刘胡兰讲进步道理。

“在革命氛围和家庭氛围的熏陶下,刘胡兰很快成长起来,并且早早懂得了一个人怎样才能活得有价值、死得有意义。”刘胡兰纪念馆原副馆长、山西女英烈研究会会长陈湘平说。1941年,云周西村一村民为八路军传递情报时惨遭敌人杀害。不久,顾永田也不幸牺牲。噩耗传来,刘胡兰对同村好友、陈湘平的二姐陈玉兰说:“这两人死得真‘铜骨’,我要是死,也是这样死!”

1942年,文水平川第一支儿童团在云周西村成立,10岁的刘胡兰担任了儿童团团长,她经常和小伙伴一起站岗、放哨、送情报。有一次,八路军包围了敌军一个团,县妇部部长奉命组织民兵担架队支援前线。刘胡兰和几名妇女也要支前,部队首长劝她们:“前面正在打仗,很危险。”刘胡兰果敢地回答:“战士们都不怕死,我们是女民兵,也不怕。”她们在前线表现得十分勇敢,不

本报上海5月24日电 记者余东明 记者今天从上海市司法局获悉,即日起,上海市将启动对全市各监狱、戒毒所服刑人员、强制隔离戒毒人员中的困难家庭孩子实施全面排摸,确保符合条件的困难子女在助学帮扶上“应帮尽帮,不漏一人”。这是上海市司法行政系统正在开展的“我为群众办实事”中的又一务实举措。

据悉,这次帮扶主要范围为上海市监狱服刑人员和戒毒所强制隔离戒毒人员中确需助学资助的子女,以及平时有旷课逃学、沉迷网络等不良行为或严重不良行为的困难家庭子女。为此,全市监狱和戒毒所在“面上”完成全面排摸后,上海市司法局将给符合条件的孩子发放助学金,其中对特别困难家庭的子女进行“点对点”帮扶关爱,届时将组织专人为孩子的语数英物化等五门文化课给予课外辅导。

上接第一版 极度濒危的海南长臂猿,从低谷时的7至9只增长到33只,第五个家庭群正在形成;朱鹮从发现时的7只,恢复到5000余只;藏羚羊从几万只恢复到目前的30多万只;白头叶猴从上世纪80年代的300余只恢复到1300多只;白鹤由210只增加到4500余只。同时,我国野生植物保护也取得了丰硕成果,通过扩繁和迁地保护,目前已向野外回归206种濒危植物,其中112种为中国特有种。我国还建立约200处植物园,系统地收集保存兰科植物、苏铁、木兰等濒危植物种质资源。普陀鹅耳枥、华盖木、峨眉含笑等一些极小种群野生植物,初步摆脱灭绝风险。为全面准确摸清资源底数,我国还开展第二次野生动物和植物资源调查以及兰科植物专项调查等工作。

与此同时,我国加快推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,已建成国家公园试点区、自然保护区、风景名胜区、森林公园、湿地公园、海洋公园、地质公园等各级各类自然保护地1.18万处,占国土陆地面积的18%,海域面积的41%。其中,我国世界遗产总数、自然遗产和双遗产数量均居世界第一,积极开展自然保护地整合优化工作,全面理顺体制机制,明确边界区划,不断提升保护管理水平。同时,通过实施天然林保护工程、退耕还林还草工程、湿地保护修复工程,全面加强保护修复生态系统,改善扩大野生动植物栖息地,使种群得到休养生息。特别是加快实施湿地网络建设,湿地保护率超过50%,64处列入国际重要湿地名录,有效保护了生物多样性。

此外,我国不断加强执法监管,建立打击野生动植物非法贸易国际联席会议制度,开展了“绿剑”“网剑”“清风”“昆仑”“国门”等专项行动,严厉打击涉野生动植物违法犯罪行为,强化对野外采集、人工繁育、科学研究,展演展示、经营利用、运输寄递和进出口野生动植物活动的监督检查,组织志愿者开展“护飞行动”,有力保护野生动植物资源。

上海排摸特殊家庭困难子女“应帮尽帮”